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Pa žnja 
(attention, Aufmerksamkeit, attentio) pri-
marno označava usmerenost, odnosno 
koncentrisanost svesti na određene objekte 
(a ne na druge) i kao takva smatra se ključ-
nim fenomenom za konstituisanje svesti 
i sposobnost apstrahovanja. Kao glavne 
karakteristike pažnje ističu se selektivnost, 
pristup svesti percepcijama objekata pažnje 
i njihovo ojačavanje. Izuzev funkcije selek-
tivnosti, neki autori naglašavaju ulogu pa-
žnje u ostvarivanju jedinstva iskustva (sve-
sti), dok je u psihoanalizi važan fenomen 
„slobodno plutajuće“ pažnje. Kroz svoju 
istoriju pažnja je nekada razumevana na-
prosto kao mentalno stanje ili pak pasivno 
stanje u koje smo dovedeni, dok su je drugi 
autori smatrali vrstom činjenja, aktima sve-
sti, često praćenim aktima volje. Danas ovu 
ambivalentnost možemo tretirati kao ra-
zličite aspekte pažnje (pasivne ili aktivne), 
koji omogućavaju potpunije razumevanje 
specifične dinamike pažnje. 

Oslanjajući se na Aleksisa de Tokvi-
la, Ben Berger angažman određuje kao 
spoj pažnje i aktivnosti, odnosno uložene 
energije (v. akcija), shvatajući pritom pa-
žnju kao usredsređenost, informisanost (o 
relevantnim javnim događanjima od inte-
resa) i svest o svrhama angažmana. Glavni 
problem savremenih demokratija Berger 
vidi u nedostatku pažnje, koja se, prema 
njegovom mišljenju, posebno rasplinjava 
u široko shvaćenom i nedovoljno određe-
nom fenomenu građanskog angažmana  
(v. građanski angažman). U tom smislu 
pitanje pažnje jedan je od osnovnih pro-
blema društvenog angažmana. Ono se 
na drugačiji način može razumeti i kao 
problem strategija društvenih pokreta 
da se zadobije pažnja onih aktera koji bi 
trebalo da reaguju na situaciju (v. poziv, 
akter, odgovornost). Imajući u vidu da 

je pažnja i u pogledu svog intenziteta i u 
pogledu trajanja ograničen resurs, ne radi 
se samo o tome kako imati više pažnje, 
već i o pitanju njene rasutosti. Danas je 
ovaj problem nužno isprepletan sa pro-
blemom mehanizama iznuđivanja pažnje 
koji postaju, razvojem novih tehnologija i 
takozvane „ekonomije pažnje“, sve domi-
nantniji.

Pored individualne možemo govoriti 
i o zajedničkoj pažnji, čije bi se konstitu-
isanje moglo pokazati kao ključni pre-
laz ka formiranju kolektivnog subjekta  
(v. grupa).
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